

关注

翻山越岭“为你读书”

拼多多公益行动为云贵陕甘孩子们打开看世界的窗户,传递梦想与希望

下课了,一位小女孩留到了最后。她犹豫着走向讲台前的王钢,声音低沉略带哽咽地说:“老师,如果梦想实现不了,为什么还要努力?”

王钢回答:“努力的确未必能实现梦想,能改变世界的永远是少数人,但至少我们可以努力,可以选择不随波逐流,《基督山伯爵》结尾有句话,人类所有的智慧就包含在两个词里——等待和希望”。

小女孩的眼里噙满泪水。她向着王钢深深鞠了个躬,跑了出去。

这一幕,发生在3月2日下午云南昭通药山镇中心小学的报告厅。当天,阅读专家王钢、知名科幻小说家江波、知名非虚构作家袁凌等人跟随拼多多“为你读书”公益行动来到这里,为孩子们带来了多堂精彩的“阅读课”,同时为学校捐赠两个阅读室和5000多册图书。

若现实有所限制,孩子们的精神也可在书籍中找寻与安放。拼多多“为你读书”公益行动自2021年4月启动以来,已走进云南、四川、湖北、新疆、青海、甘肃、贵州、安徽、江西等地,累计捐赠图书近30万册。

小学图书室迎来5000多册新书

药山,位于云南昭通市巧家县境内,金沙江和牛栏江环山而过,主峰海拔4000多米,雄踞群峰之上,因盛产野生药材而得名。山之南麓,人聚居成镇,名曰药山镇。

小镇群山环绕,盘山公路龙蛇而卧,至市县驱车需三四个小时。镇中心小学,设1-6年级,近900名孩子求学于此。据学校校长王林介绍,此地属高海拔山区,经济和交通相对落后,学校教育资源难免不足,此前曾多年排在全县倒数。近年来学校教学条件有所改善,设置了图书室,引导学生课余更多阅读。

在这个没有一家书店的小镇,学校图书室的设施和书籍更新,是比较大的问题,一定程度上影响了当地学生视野的开拓。知名科幻小说家江波与孩子们交流后诧异地发现,这里的孩子竟然都理解不了“银河”一词。“没见过天空中真实的,也没从书籍中获取印象,他们的认知似乎受到了些许限制。”

拼多多“为你读书”公益捐赠行动获悉相关情况后,主动与药山镇中心小学取得联系,为学校捐赠了两个崭新的阅读室,同时还带来了5000多本全新图书。

书单里有《流浪地球》《海底两万里》等科幻故事,也有《重温最美诗词》《唐诗三百首》等诗词经典,还有专门为学校老师准备的《乡村教师发展》《县域乡村教师有效培训研究》等指导性专著。

五年级学生何金芳说,最喜欢的书籍是漫画。六年级学生吕星梅则选择看四大名著和希腊神话,可以在经典故事中找寻到力量。

知名非虚构作家袁凌通过李白、杜甫、岑参、高适等诗人的“朋友圈”,启发孩子们感知古诗词中的悲欢离合,并看到诗词背后的人生故事。

阅读专家王钢给孩子们讲了故事《快乐鸟的许诺》,他告诉孩子们,“哪怕生长在贫瘠的山村,也要相信我们有改变世界的力量”。

知名作家启迪阅读人生

乡村阅读的推广是一个长期课题,需要多方的不懈努力。活动当天,王钢也为当地教师开设了专业的阅读推广培训,让阅读之风不止于校园的围墙内,而是能深入乡村更多角落,建立起一种完善的阅读生态。

作家和写作者们的分享得到了学校师生的好评,阅读课上有欢声笑语,也有感动落泪。王钢感慨说:“这次我选对了故事,最重要的一点是每个孩子的生命都有无限可能,希望这些故事能够点燃他们。知识可以改变命运,读书让灵魂有光,关键是我们是否相信,是否坚持。”

微薄的善意,会在轮回中滚动变大。在项目组离开的那日,生长在药山的小伙子王德维天微亮便开着摩托车,带着自家的特产,给各位老师送别。

八年前,项目组一位成员走进药山支教,王德维是她的学生之一。他说,正是因为受到老师的感染和启发才努力学习,走出了大山,这次也回来积极帮助整理新阅读室,“这是我应该做的,特别希望这些孩子们,能像我一样,获得更多的资源,从书中长更多的见识。”



■药山镇中心小学的同学们在新阅读室阅读新书。



■药山镇中心小学的同学们与阅读专家王钢积极互动。



■拼多多“为你读书”公益行动给礼县上坪乡九年制学校带来3280册图书。



■药山镇的孩子们渴望更多的书籍与阅读。



■药山镇中心小学的同学们利用周末时间协助整理新阅读室。

为了山里孩子 拼多多一直在行动

据记者了解,2021年4月起,拼多多确认知识普惠为长期战略,并联合媒体、作家、出版社等,走进中国最偏远的山区中小学,助力乡村文化振兴。

“为你读书”公益捐赠行动从四川省凉山彝族自治州开始,目前已走进了湖北、新疆、青海、甘肃、云南、安徽、江西、湖南等省、自治区的偏远地区,累计捐赠图书近30万册。云南昭通药山镇中心小学正是项目的最新一站。

就在上月8日,新学期伊始,拼多多“为你读书”公益行动走进甘肃礼县西南40公里处上坪乡九年制学校,带来3280册图书、文具与体育用品,并邀请甘肃本土数学名师胡全勇来到校内,以“我的数学人生”为题,结合人生经历分享高效学习的方法。

2月13日,贵州省黔南布依族苗族自治州北部瓮安县朵云学校(广州海珠学校)新学期的开学典礼在庄严的国旗下、激昂的国歌声中开启,开学当日,拼多多“为你读书”公益行动走进瓮安县朵云学校,带来3500多册图书、书柜与书桌,并邀请广州知名作家、亲子阅读推广人麦小麦为同学们带来一场有趣而深刻的阅读课。

2月22日,拼多多“为你读书”公益行动又来到陕西渭北黄土高原上洛川县秦关中心小学,为这里的孩子们带来了2000多册图书,300余套书包、文具及体育用品等,鼓励孩子多多读书,增长知识和才干。本次公益行动还邀请了中国作家协会会员、西安市文学艺术创作研究室专业作家范墩子,为孩子们带来了一堂“让生活和想象丰富作文”的写作课,带领孩子们从阅读中寻找答案,在不断练习中精进写作水平。

拼多多相关负责人介绍,“为你读书”公益行动在捐书的同时,还邀请作家进行场景化的阅读分享,读一段书,上一堂课,启发学习精神,培养读书热情,此种独特模式已坚持了近两年。“我们的公益捐赠还会继续下去,希望梦想在互动中下沉散播,让知识普惠乡村大地。”